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La partecipazione all'Indagine

Indagine

Sostenibilità e sviluppo sostenibile nella didattica e 

nella ricerca in Unisi

Oggetto: Arricchire le informazioni necessarie alla redazione del Bilancio di 

Sostenibilità 2020 e aumentare la conoscenza sull'attuale effetto sulla didattica e 

sull'attività di ricerca degli argomenti inerenti alla Sostenibilità

Destinatari: Docenti

Periodo di somministrazione: dal 28 ottobre al 15 novembre 2021



A1

Sì 31,3%

No 68,8%

A2

Condizione

N. Rispondenti

1 56,5%

2 32,9%

3 10,6%

Sezione A: Introduzione

Con riferimento all’a.a. 2020/2021 hai trattato tematiche 

inerenti alla sostenibilità e/o allo sviluppo sostenibile in 

almeno uno degli insegnamenti di tua competenza?

In quanti dei tuoi insegnamenti si fa riferimento ai temi della 

sostenibilità e/o dello sviluppo sostenibile?

nel caso di risposta "Sì" alla domanda A1

85

Sì

No

1

2

3



B1
Condizione

N. Rispondenti

triennale 40,5%

magistrale (biennale) 53,4%

magistrale a ciclo unico 6,1%

B2
Condizione

N. Rispondenti

Agribusiness (L-25) 3,8%

Biotecnologie (L-2) 1,9%

Economia e Commercio (L-18) 26,4%

Fisica e Tecnologie avanzate (L-30) 1,9%

Ingegneria gestionale (L-8) 1,9%

Lingue per la Comunicazione 

interculturale e d'Impresa (L-11)
5,7%

Scienze ambientali e naturali (L-32) 7,5%

Scienze biologiche (L-13) 3,8%

Scienze chimiche (L-27) 1,9%

Scienze della comunicazione (L-20) 3,8%

Scienze dell'Educazione e della 

Formazione (L-19)
7,5%

Scienze economiche e bancarie (L-33) 5,7%

Scienze geologiche (L-34) 3,8%

Scienze politiche (L-36) 5,7%

Scienze storiche e del Patrimonio 

culturale (L-1)
5,7%

Servizi giuridici (L-14) 5,7%

Studi letterari e filosofici (L-10) 5,7%

Tecniche della Prevenzione 

nell'Ambiente e nei Luoghi di Lavoro 

(L/SNT4)

1,9%

Sezione B: Insegnamento

L'insegnamento è erogato per un Corso di laurea...

Corso di Studio triennale in cui è erogato

131

nel caso di risposta alla domanda A2

nel caso di risposta "triennale" alla domanda B1

53

triennale magistrale (biennale) magistrale a ciclo unico



B3
Condizione

N. Rispondenti

Antropologia e Linguaggi dell'Immagine 

(LM-1) 1,4%

Applied Mathematics (LM-40) 1,4%

Archeologia (LM-2) 4,3%

Chemistry-Chimica (LM-54) 2,9%

Economia e Gestione degli Intermediari 

finanziari (LM-77) 7,1%

Economia per l’Ambiente e la 

Sostenibilità (LM-56) 5,7%

Economics (LM-56) 1,4%

Ecotossicologia e Sostenibilità 

ambientale (LM-75) 11,4%

Engineering Management (LM-31) 2,9%

Finance – Finanza (LM-16) 1,4%

Geoscienze e Geologia applicata (LM-

74) 5,7%

International Accounting and 

Management (LM-77) 4,3%

Lettere moderne (LM-14) 1,4%

Management e Governance (LM-77) 7,1%

Public and cultural Diplomacy (LM-81) 2,9%

Scienze delle Amministrazioni (LM-63) 5,7%

Scienze infermieristiche e ostetriche 

(LM/SNT1) 1,4%

Scienze internazionali (LM-52) 10,0%

Scienze per la Formazione e la 

Consulenza pedagogica nelle 

Organizzazioni (LM-85) 4,3%

Sostenibilità sociale e Management del 

Welfare (LM-87) 4,3%

Storia e Filosofia (LM-78; LM-84) 2,9%

Strategie e Tecniche della 

Comunicazione (LM-92) 5,7%

Sustainable industrial pharmaceutical 

Biotechnology (LM-8) 4,3%

B4

Condizione

N. Rispondenti

Chimica e Tecnologia farmaceutiche 

(LM-13) 37,5%

Farmacia (LM-13) 25,0%

Giurisprudenza (LMG/01) 37,5%

8

nel caso di risposta "magistrale" alla domanda B1

70

nel caso di risposta "magistrale a ciclo unico" alla 

domanda B1

Corso di Studio magistrale in cui è erogato

Corso di Studio magistrale a ciclo unico in cui è erogato



B5
Condizione

N. Rispondenti

AGR 1,53%

BIO 9,92%

CHIM 9,92%

FIS 0,76%

GEO 4,58%

ICAR 1,53%

ING-IND 1,53%

ING-INF 3,05%

IUS 9,16%

L-ANT 3,82%

L-FIL-LET 0,76%

L-LIN 2,29%

M-FIL 3,05%

M-GGR 4,58%

M-PED 3,05%

M-STO 3,05%

SECS-P 29,77%

SPS 7,63%

B6

Condizione

N. Rispondenti

Solo nei contenuti presenti nel syllabus 85,5%

Anche nella sua denominazione 14,5%

nel caso di risposta alla domanda A2

131

SSD dell’insegnamento:

nel caso di risposta alla domanda A2

131

Nell'insegnamento si fa esplicito riferimento ai temi della 

sostenibilità e/o dello sviluppo sostenibile?

Solo nei contenuti

presenti nel syllabus

Anche nella sua

denominazione



B7

Condizione

N. Rispondenti

Somma 1560,6

Media 11,9

Minimo 0,1

Massimo 70

B8

Condizione

N. Rispondenti

fino al 10% 49,6%

11 - 20% 20,6%

21 - 40% 9,2%

41 - 60% 9,2%

61 - 80% 3,8%

più del 81% 7,6%

nel caso di risposta alla domanda A2

131

E in percentuale rispetto al totale delle ore 

dell’insegnamento?

131

Quanto pesa in termini di ore il tema della sostenibilità 

 nell’insegnamento?

nel caso di risposta alla domanda A2

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

fino al

10%

11 - 20% 21 - 40% 41 - 60% 61 - 80% più del

81%



Sezione G: Tesi

G1

Condizione

N. Rispondenti

Tesi di laurea triennale 34,1%

Tesi di laurea magistrale (biennale e 

ciclo unico)
35,3%

Tesi di dottorato di ricerca 8,2%

Nessuna 22,4%

G2

Condizione

N. Rispondenti

Somma 92

Media 3,17

Minimo 1

Massimo 15

29

Di quante tesi di laurea triennale?

Durante il 2020 sei stato relatore di tesi che hanno riguardato 

i temi della sostenibilità e/o dello sviluppo sostenibile?

nel caso di risposta "Sì" alla domanda A1

85

nel caso di risposta "Tesi di laurea triennale" alla 

domanda G1

Tesi di laurea triennale

Tesi di laurea magistrale

(biennale e ciclo unico)

Tesi di dottorato di ricerca

Nessuna



G3

Condizione

N. Rispondenti

fino al 10% 13,8%

11 - 20% 31,0%

21 - 40% 31,0%

41 - 60% 13,8%

61 - 80% 0,0%

più del 81% 10,3%

G4

Condizione

N. Rispondenti

Somma 84

Media 2,9

Minimo 1

Massimo 8

nel caso di risposta "Tesi di laurea triennale" alla 

domanda G1

29

nel caso di risposta "Tesi di laurea magistrale" alla 

domanda G1

30

Di quante tesi di laurea magistrale?

Che percentuale rappresenta sul totale delle tesi di laurea 

triennale di cui sei stato relatore?

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

fino al

10%

11 - 20% 21 - 40% 41 - 60% 61 - 80% più del

81%



G5

Condizione

N. Rispondenti

fino al 10% 16,7%

11 - 20% 26,7%

21 - 40% 20,0%

41 - 60% 16,7%

61 - 80% 6,7%

più del 81% 13,3%

G6 Di quante tesi di dottorato di ricerca?

Condizione

N. Rispondenti

Somma 7

Media 1,17

Minimo 1

Massimo 2

30

nel caso di risposta "Tesi di dottorato di ricerca" alla 

domanda G1

7

nel caso di risposta "Tesi di laurea magistrale" alla 

domanda G1

Che percentuale rappresenta sul totale delle tesi di laurea 

magistrale di cui sei stato relatore?

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

fino al

10%

11 - 20% 21 - 40% 41 - 60% 61 - 80% più del

81%



G7

Condizione

N. Rispondenti

fino al 10% 14,3%

11 - 20% 0,0%

21 - 40% 28,6%

41 - 60% 0,0%

61 - 80% 0,0%

più del 81% 57,1%

Sezione H: Ricerca

H1

Sì 37,1%

No 62,9%

Nell’ultimo triennio hai svolto o stai svolgendo attività di 

ricerca su tematiche inerenti alla sostenibilità e/o allo 

sviluppo sostenibile?

nel caso di risposta "Tesi di dottorato di ricerca" alla 

domanda G1

7

Che percentuale rappresenta sul totale delle tesi di dottorato 

di cui sei stato relatore?

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

fino al

10%

11 - 20% 21 - 40% 41 - 60% 61 - 80% più del

81%

Sì

No



H2

Condizione

N. Rispondenti

Agriculture 7,8%

Biodiversity 4,2%

Chemistry 4,2%

Climate 4,2%

Ecology 4,7%

Economics 13,0%

Energy 6,3%

Engineering 3,6%

Environmental Studies 9,4%

Food 5,7%

Forestry 0,5%

Geography 1,6%

Green Technology 3,1%

Humanities 9,4%

Low 2,1%

Political Science 3,6%

Sociology 3,6%

Urban Studies 1,6%

Zoology 0,5%

Altro 10,9%

H3

Condizione

N. Rispondenti

Biodiversity 4,3%

Circular economy 4,7%

Climate change 8,0%

Ecological economics 0,7%

Ecology 4,3%

Environmental economics 3,3%

Environmental justice 2,3%

Gender equality 3,0%

Green technology 4,7%

Inequality 5,7%

Migration 3,3%

Pollution 4,3%

Poverty 3,3%

Renewable energy 4,7%

Smart grids 1,0%

Sustainability 16,7%

Sustainable development goals 8,7%

Waste 2,3%

Water management 1,7%

Well-being 5,7%

Altro 7,3%

nel caso di risposta "Sì" alla domanda H1

101

nel caso di risposta "Sì" alla domanda H1

101

A quale ambito scientifico fanno riferimento i tuoi lavori o 

progetti di ricerca legati alla sostenibilità?

Quali parole chiave sono maggiormente utilizzate e 

rappresentative delle tue pubblicazioni legate alla 

sostenibilità?


